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ATA DA XII REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 

DATA: 11/08/2010 

LOCAL: CDL – Currais Novos. 

PAUTA: Abertura da Reunião, Por Mucio Gurgel de Sá, Secretário de Estado 
do Turismo; Aprovação da Ata da 11ª Reunião; Empreendedor Individual: 
Empresa Formal, Turismo Legal, Marina Reis – Unidade de Comércio e 
Serviços do SEBRAE Natal; Apresentação das Ações do Projeto Geoparque 
Seridó, Prof. Dr. Marcos Antonio Leite Do Nascimento - Universidade Federal 
Do Rio Grande Do Norte – Departamento de Geologia; Apresentação do 
Projeto Território Seridó, Yves Guerra de Carvalho e Rodolfo Barreto – 
SEBRAE ; Eleição da Coordenação, da Secretaria Executiva do Polo Seridó e 
dos Membros do Conselho; Outros Assuntos. 
 

PARTICIPANTES: Presidente do Conselho, Mucio Gurgel de Sá e SETUR 
Carlos Alberto Medeiros; Representante SEBRAE, Daniela Tinoco; 
Representante Prefeitura de Parelhas, Carlos Alberto A. Araújo; Representante 
Prefeitura de Acari, Sergio Enilton da Silva; Representante Prefeitura de Cerro 
Corá, Francisco de Assis dos Santos; Representante Faculdade Santa 
Terezinha, José da Paz Dantas; Representante AMSO, João Batista de Melo 
Filho; Representante CDL, Samuel Sidney Gomes; Representante BNB, 
Valderi Dantas Filho; Representante Prefeitura de Lagoa Nova, Gilberto Gomes 
de Medeiros; representante do SINGTUR, Damião Carlos Dantas; Prefeitura de 
Currais Novos, José Ferreira de Lima; EMPROTUR, Darlyne Fontes; Banco do 
Brasil, Clovis Gutemberg Moura de Lima; Prefeitura de Caicó, Anaísia Batista; 
FAS, Cléa Bacurau; Fundação Seridó, Márcia Xavier Góis Dantas; ADESE, 
Emídio Gonçalves; CRACAS, Arlete Silva; SENAC, Tatiane de Lourdes A. C. 
Bezerra; Prefeitura de Carnaúba dos Dantas, João da Batista da Silva; 
Entidades ausentes: UFRN; CREDISERIDO; IDEMA; IBAMA/ICMBio; CERSEL; 
Prefeitura de Jardim do Seridó. 
 
 
Ao décimo primeiro dia do mês de agosto de dois mil e dez, às oito horas e 
trinta minutos, estiveram reunidos no Auditório da CDL de Currais Novos para a 
XII Reunião Ordinária do Conselho de Turismo do Pólo Seridó os membros 
acima citados. Havendo quorum, deu-se inicio a reunião pelo Secretário 
Executivo, Yves Guerra, que deu as boas vindas a todos, discorreu sobre a 
pauta, passando em seguida a palavra para o Secretário de Estado do 
Turismo, Mucio Sá, que ressaltou as potencialidades do interior e 
especialmente do Seridó colocando que a interiorização do turismo precisa 
acontecer mais rápida e efetivamente. 



Após aprovada a ata da ultima reunião, Yves Guerra falou do material 
entregue no kit que continha um informativo sobre a Lei Geral das micro e 
pequenas empresas com CD ROM, Material Fotográfico Promocional do 
Projeto Território Sertão do Apodi: “Nas Pegadas de Lampião”, Folder do 
Empreendedor Individual: Empresa Formal, Turismo Legal. 
Marina Reis – Unidade de Comércio e Serviços do SEBRAE, fez sua 
apresentação: Empreendedor Individual: Empresa Formal, Turismo Legal. 
(Apresentação anexa) 
Intervenções e questionamentos:  
Arlete Silva do CRACAS perguntou se artesão que é sócio de cooperativa 
precisa se desligar da entidade para aderir ao Empreendedor Individual. 
Marina respondeu que se o associado fizer parte da presidência da associação 
ou cooperativa não pode aderir. Sheyson Medeiros, Gerente do Escritório do 
SEBRAE de Caicó reforçou e complementou com outras informações. 
Prof. Dr. Marcos Antonio Leite Do Nascimento - Universidade Federal do 
Rio Grande Do Norte – Departamento de Geologia: Apresentou as Ações do 
Projeto Geoparque Seridó. (Apresentação anexa) 
Intervenções e questionamentos:  
Temilson Costa do SENAC  parabenizou o trabalho e sugeriu um treinamento 
com o tema para os guias e outros profissionais do turismo. 
Anaísia Batista, Secretária Municipal de Turismo de Caicó questionou 
sobre a expansão do projeto. 
Carlos Alberto do PRODETUR perguntou sobre a regulamentação para a 
gestão do Geoparque e sugeriu a criação de um Conselho Estadual dos 
Geoparques através de uma minuta de decreto para institucionalizar o 
conselho por meio de uma comissão. 
Yves Guerra de Carvalho e Rodolfo Barreto do SEBRAE apresentaram o 
Projeto Território Seridó.  O Gerente da Unidade de Desenvolvimento 
Territorial do SEBRAE RN, Ronil Fonseca, falou sobre os projetos Territoriais 
desenvolvidos pelo Governo Federal e pelo SEBRAE RN, citando o Território 
Assu – Mossoró e que o Projeto Território Seridó vem para fortalecer a marca 
Seridó. 
(Apresentação anexa) 
Intervenções e questionamentos: 
Daniela Tinoco, Gestora do Programa de Turismo do SEBRAE e do 
Roteiro Seridó  reforça que o projeto Território é mais abrangente e irá  dar 
continuidade às ações do Turismo na região. 
Yves Guerra lembra da premiação do Roteiro Seridó no Salão de Turismo, na 
categoria Roteiros Turísticos do Ministério do Turismo. 
Valderi Filho do Banco do Nordeste coloca o Banco a disposição do Projeto, 
pois apresentam público alvo semelhantes. Na oportunidade apresentou o novo 
gerente da agência de Currais Novos e falou do BNB Cultura. 
Emídio Gonçalves da ADESE parabenizou o projeto e comentou sobre o 
diagnóstico do artesanato do Seridó que está para ser realizado, e do 
mapeamento da atividade da bovinocultura leiteira do Seridó. Comentou 
também sobre o debate com os candidatos a governador realizado em Caicó. 
Yves Guerra fala que muitas das ações identificadas no Plano de 
Desenvolvimento Territorial Rural do Seridó serão contempladas pelo projeto. 
Na sequencia, convidou o Prefeito Municipal de Florânia, Sr. Sinval 
Salomão, para fazer parte da mesa e agradeceu a presença do IPHAN 
representado por Onésimo Santo e Jeane Nesi que falou das ações 



desenvolvidas no Seridó, com destaque para a recuperação do Sobrado do 
Museu do Sertanejo e da Capela do Rosário. 
Carlos Alberto de Parelhas questionou o Plano de Marketing discutido no 
CONETUR e que deve ser trazido ao Conselho do Seridó e reforçou o pedido 
para promoção do Seridó na capital, especialmente através de outdoors. Citou 
ainda da evolução dos meios de hospedagem na região, da perspectiva do 
circuito religioso na região. 
Darlyne Fontes da EMPROTUR informou que o governo dispõe de boxes de 
informações que podem entregar material promocional da região e dos 
municípios. Citou o site da EMPROTUR como um canal de divulgação dos 
eventos e os famtrips programados. 
Sergio Enilton de Acari sugeriu que fosse enviado aos candidatos ao 
Governo do Estado o PDITS. Falou da programação da Festa de Nossa 
Senhora da Guia e da reabertura do Museu do Sertanejo e da Capela do 
Rosário.  
Daniela Tinoco do SEBRAE falou da Programação do Seminário de 
Estratégias de Acesso a Mercado e Segmentação Turística. 
Régia Dantas, da Vitória Régia Turismo comentou sobre a programação do 
Famtrip com jornalistas e algumas agências que passará na região do Seridó 
com foco no Ecoturismo e Aventura. 
Solange Portela da SETUR sugere que seja inserida nas pautas das reuniões 
do Conselho Estadual uma participação dos representantes dos Conselhos 
Regionais para informar a situação dos Pólos e que este representante dê a 
devolutiva das reuniões do CONETUR. 
Jarbas Tinoco do SINGTUR justificou a ausência nas reuniões anteriores e 
ressaltou a importância dos outdoors. Reforçou também a importância de 
capacitar os guias que atuam no “Sol e Mar” para atuar no Seridó. 
Prof. Dr. Marcos Antonio comentou que o Projeto dos Monumentos 
Geológicos do RN está parado e sugeriu que ele seja propagado, reformulado, 
e abraçado pela SETUR, EMPROTUR junto com o IDEMA, pois as placas 
estão deterioradas. 
O Prefeito de Florânia Sinval Salomão comentou sobre a construção da 
estrada que vai de Florânia até o Monte das Graças. Reforçou a importância 
dos outdoors para promover o Seridó, pois esta é uma solicitação antiga do 
Conselho que não é atendida. 
O Secretário Múcio Sá autorizou Carlos Alberto a estudar a idéia de colocar 
os outdoors divulgando o turismo no Estado. Parabenizou e reconheceu o 
trabalho da EMPROTUR e SETUR nas ações para o Turismo. Pediu ainda 
para Carmen Vera verificar se existem recursos disponíveis para outdoors. 
Na seqüência Yves Guerra relatou as ações aprovadas e executadas no 
conselho do Pólo Seridó durante os seus dois anos de funcionamento e 
agradeceu a todos pela participação. 
Em seguida Solange Portela da SETUR conduziu o processo de eleição dos 
Membros, da Presidência e da Secretaria Executiva do Conselho, onde todos 
foram reconduzidos, com exceção da Secretaria Executiva que é exercida pelo 
SEBRAE que ficou de analisar com a sua diretoria a continuidade devido ao 
representante, Yves Guerra, estar assumindo outros compromissos e ficar 
impossibilitado de exercer o cargo. 
Carlos Alberto e o Secretário Mucio Sá pediram para o SEBRAE 
reconsiderar a posição pelo menos por mais uma ou duas reuniões até que o 
PDITS seja aprovado. 



Daniela Tinoco do SEBRAE pede para que a sugestão seja acatada e que 
levará a questão para a diretoria do SEBRAE.  
Logo houve a votação e a substituição da ABRASEL pelo Sindicato de Bares 
Restaurantes e Similares. Todos concordaram também com a inserção do 
IPHAN e da Associação de Artesão e Culinaristas de Currais Novos. 
Carlos Alberto sugeriu que as reuniões do Conselho aconteçam 
trimestralmente e não mais bimestralmente, o que facilitará a atuação da 
secretaria executiva, o que foi acatado por todos. 
Finalizando o Secretário Mucio Sá agradeceu a presença de todos e deu por 
encerrada a reunião. 
 
Encaminhamentos: 

• Encaminhar para EMPROTUR e SETUR as demandas da comissão de 
Marketing e Eventos, em que há a solicitação da instalação de outdoors 
do Pólo Seridó em pontos estratégicos de Natal com intuito de captar o 
público da capital; 

• Encaminhar para a EMPROTUR a lista de e-mail do Pólo Seridó para 
cadastramento no Portal da Instituição com o objetivo de disseminar 
suas ações; 

• Encaminhar aos candidatos ao Governo do Estado o Plano de 
Desenvolvimento Integrado do Turismo Sustentável do Pólo Seridó; 

• Repassar aos membros a data (pacote) da visita técnica à Serra da 
Capivara – PI; 

• Inserir nas pautas das Reuniões do Pólo Seridó as apresentações ou 
resultados das Reuniões do CONETUR; 

• Encaminhar para os membros do Conselho e Empresários da Região a 
Programação do I Seminários de Estratégias de Acesso a Mercado e 
Segmentação Turística; 

• Solicitar ao IDEMA, SETUR, EMPROTUR a manutenção das placas dos 
monumentos Geológicos; 

• Formar comissão para elaborar minuta de decreto de criação do 
Geoparque Seridó (SEBRAE, UFRN, SETUR, AMSO, ADESE, IPHAN, e 
Fundação Seridó); 

• Criar comissão para revisão do regulamento do Conselho de Turismo do 
Pólo Seridó (FAS, PM Parelhas, SETUR, SEBRAE, CRACAS e 
Fundação Seridó); 

• Enviar formulário para cadastro dos novos membros do Conselho: 
IPHAN, Associação de Artesãos e Culinaristas de Currais Novos, e 
Sindicato dos Bares, Restaurantes, Hotéis e Similares. 

 
Decisões: 

• Recondução da coordenação do Pólo pela SETUR e dos membros,  

• Inserção IPHAN, Associação de Artesãos e Culinaristas de Currais 
Novos, e Sindicato dos Bares, Restaurantes, Hotéis e Similares; 

• A Secretaria Executiva continuará provisoriamente sendo coordenada 
pelo SEBRAE até a revisão do regulamento e a próxima reunião para 
aprovação do regulamento e apresentação do PDITS. 

• As reuniões ordinárias passarão a ser trimestrais, com a previsão de 
realização da próxima em novembro ( a definir a data) 
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